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Maximálne 15 bodov 

 
Úloha 1 (10 b) 

2,2-2,6 g 10 b; za každých ±0,1 g –0,5 b, pri izolovaní mydla však minimálne 4 b 

 

Úloha 2 (0,5 b) 

 M (masti) = 890 g/mol      n (masti) = 3,37 mmol 

M (NaOH) = 40 g/mol   n (NaOH) = 62,5 mmol 

limitujúcim reaktantom je masť n (mydla) = 3 . n (masti). 

 M (mydla) = 306 g/mol  n (mydla) = 10,1 mmol 

 m (mydla, teoret.) = 3,09 g 

(Postačuje presnosť na 2 platné číslice, pri výsledku s presnosťou nad 3 

platné číslice –0,1 b, ale iba v prípade kladných bodov za túto úlohu.) 

 

Úloha 3 (1,5 b) 

a) 

1b 2 RCOONa + CaCl2  →  (RCOO)2Ca ↓ +  2 NaCl 

 Pôsobením vápenatej/horečnatej soli sa vyzráža nerozpustná 

vápenatá/horečnatá soľ, mydlo preto prestane peniť (stráca sa pracia 

schopnosť mydla). 

 

  



b) 

1b (RCOO)2Ca + Na2CO3  →  2 RCOONa + CaCO3  

 alebo 3 (RCOO)2Ca + 2 Na3PO4  →  6 RCOONa + Ca3(PO4)2 

 Pôsobením alkalického uhličitanu alebo fosforečnanu sa viaže vápnik alebo 

horčík vo forme uhličitanu alebo fosforečnanu a regeneruje sa sodná soľ 

mastnej kyseliny. Obnovia sa pracie účinky mydla. 

c) 

1b 2 RCOONa + H2SO4  →  2 RCOOH ↓ + Na2SO4 

 Pôsobením silnej kyseliny sa vylúči mastná kyselina nerozpustná vo vode, 

mydlo preto prestane peniť (stráca sa pracia schopnosť mydla). 

 

Úloha 4 (0,5 b) 

 

 (Molekuly mydla vytvárajú v roztoku micely:) 

nepolárne reťazce mastných kyselín

polárne konce mastných kyselín
     (karboxylátové anióny)

 

Nepolárne nečistoty sa na základe príťažlivých interakcií s nepolárnymi 

reťazcami mastných kyselín extrahujú do miciel a tým sa účinkom mydla 

rozpustia. 

 

Úloha 5 (1 b) 

0,5 b Kyselina olejová C17H33COOH sa katalytickou reakciou s vodíkom 

(hydrogenáciou) mení na na kyselinu stearovú C17H35COOH.  

0,5 b Kyselina olejová: kyselina (Z)-oktadec-9-énová (uznať aj bez 

stereodeskriptora) 

 Kyselina stearová: kyselina oktadekánová  

 



Úloha 6 (1 b) 

0,5 b HOOC–COOH  →  CO2  + HCOOH  

0,5 b Uvoľňovaný plynný CO2 zavádzaný do vápennej vody reaguje na nerozpustný 

CaCO3:   Ca(OH)2 + CO2  →  CaCO3 ↓ + H2O 

Ďalším zavádzaním CO2 sa uhličitan vápenatý mení na rozpustný 

hydrogénuhličitan vápenatý: CaCO3 ↓ + CO2  + H2O  →  Ca(HCO3)2 

 

Úloha 7 (0,5 b) 

 

0,3 b   

Inverzná micela (jadro má tvorené z hydrofilnej časti a obal z hydrofóbnych 

reťazcov). 

0,2 b Vzniká v nepolárnych organických rozpúšťadlách. 
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